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اخبار کارگری

مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارش 
اخیر خود نوشت: بالا بودن هزینه‌های 
آغاز زندگی، هزینه بالای مسکن، بیکاری 
و عدم اشتغال جوانان، سه اولویت اول 
عدم ازدواج به‌هنگام جوانان کشور است.

به گزارش تجارت‌نیوز، میانگین سن 
ازدواج در حال افزایش، تعداد طلاق در 
حال افزایش، ازدواج و فرزندآوری نیز 
در حال کاهش است؛ اینها خلاصه‌ای 
از داده‌های مرکز آمار ایران از وضعیت 
جمعیتی کشور است که نشان 
می‌دهد نه افزایش تسهیلات ازدواج و 
فرزندآوری نتیجه داد، نه محدودیت‌ها 
و ممنوعیت‌هایی که وزارت بهداشت 
اعمال کرد. بیش از دو سال از تصویب 
و ابلاغ قانون جوانی می‌گذرد و قرارگاه 
جوانی جمعیت هم به رسم دیگر 
قرارگاه‌ها تشکیل شد ولی هیچ‌کدام 
نتوانست مردم را به ازدواج و فرزندآوری 

آن‌طور که هدف دولت بود، سوق دهد.

روند کاهشی آمار ازدواج در ایران
براساس داده‌های مرکز آمار ایران، 
در سال 1400 تعداد ازدواج ثبت‌شده 
572هزار و 11 مورد بود ولی سال 
گذشته با کاهش بیش از 8درصدی به 

524هزار و 139 مورد رسید.
البته آمار ازدواج در تابستان و پاییز 
امسال هنوز منتشر نشده اما در بهار سال 
جاری تعداد ازدواج ثبت‌شده نسبت به 

بهار سال گذشته، بیش از 9درصد کاهش 
داشته است. بهار سال گذشته 143هزار 
و 697 ازدواج ثبت شد، در حالی‌که بهار 
امسال 130هزار و 305 ازدواج ثبت 

رسمی شد.

افزایش آمار طلاق در کشور
همچنان که روند آمار ازدواج در ایران 
کاهشی است، سرعت طلاق بالاست. بنا 
بر داده‌های مرکز آمار ایران، 187هزار و 
783 مورد طلاق در سال 1399 ثبت 
شد. در سال 1400 و 1401 اما به ترتیب 
تعداد طلاق ثبت‌شده به 204هزار و 487 
و 204هزار و 301 مورد رسید یعنی آمار 
طلاق در سال گذشته نسبت به سال 

1399 حدود 9درصد افزایش داشت.

کاهش فرزندآوری در ایران
تعداد ولادت‌های ثبت‌شده در سال 
1400 معادل یک میلیون و 116هزار و 

212 نفر بود. سال گذشته آمار ولادت 
ثبت‌شده به یک میلیون و 75هزار و 231 
نفر رسید یعنی تعداد ولادت‌ها حدود 

3.7درصد کاهش داشت.
تعداد ولادت‌های ثبت‌شده در بهار 
سال گذشته 257هزار و 649 نفر بود 
اما در بهار سال جاری، 252هزار و 
651 ولادت ثبت شد یعنی حدود 
2درصد کاهش داشته است. این موضوع 
در تابستان سال جاری نیز نسبت به 
تابستان سال گذشته حدود 2.7درصد 

کاهش داشته است.

افزایش سن ازدواج، الگوی ازدواج 
را تغییر داده است

مرکز پژوهش‌های مجلس در 
گزارشی به وضعیت ازدواج و فرزندآوری 
در ایران پرداخته است. در این گزارش 
آمده که براساس داده‌های ثبت احوال 
و مرکز آمار ایران، روند تحولات 
شاخص‌های ازدواج به گونه‌ای است 
که نرخ ازدواج با کاهش و میانگین سن 

ازدواج با افزایش روبه‌رو بود.
در ادامه این گزارش آمده که مسأله 
ازدواج و الگوهای همسرگزینی نشان از 
کلیدی بودن متغیر سن ازدواج در این 
الگوهاست. افزایش سن ازدواج الگوهای 
آن را دچار تحول کرده و شاخص‌های 
دیگر ازجمله فرزندآوری، طول عمر، 
استحکام خانواده، ضرورت ازدواج و... را 

تحت تاثیر قرار می‌دهد.

هزینه‌های بالای زندگی 
عامل موثر در کاهش ازدواج

عوامل مختلفی برای کاهش آمار 
ازدواج، فرزندآوری و افزایش طلاق از 
سوی مسئولان و کارشناسان گفته 
می‌شود. بازوی پژوهشی مجلس به 
عوامل اقتصادی در این موضوع اشاره 

می‌کند. در گزارش مرکز پژوهش‌های 
مجلس آمده است که نتایج پیمایش‌ها 
و پژوهش‌های ملی نشان می‌دهد، بالا 
بودن هزینه‌های آغاز زندگی، هزینه 
بالای مسکن، بیکاری و عدم اشتغال 
جوانان، در سه اولویت اول عدم ازدواج 

به‌هنگام جوانان قرار دارند.

مردم در سطح اول
 نیازهای خود مانده‌اند

بازوی پژوهشی مجلس نوشته که 
عوامل ذکرشده به ترتیب در حوزه‌های 
اقتصادی، اقتصادی - اجتماعی 
و اجتماعی - فرهنگی قرار دارند. به 
عبارتی می‌توان گفت عدم تغییر روند 
موجود و عدم توانمندسازی اقتصادی 
افراد در تامین معاش یک خانواده 
نه‌تنها استحکام خانواده‌های موجود 
را تحت‌الشعاع قرار می‌دهد، بلکه 
شکل‌گیری خانواده‌های جدید را هم 

با مشکل مواجه کرده است.
در گزارش مرکز پژوهش‌های 
مجلس آمده که افراد در سطح اول رفع 
نیازهای خود با مشکل روبه‌رو شده و به 
سطوح دیگر که تشکیل خانواده و تامین 
نیازهای عاطفی را شامل می‌شود، وارد 

نمی‌شوند.

تورم و بیکاری تاثیرگذار 
بر سن ازدواج در ایران

نکته دیگر در بررسی پرونده ازدواج، 
میانگین سن ازدواج است. بنا بر داده‌های 
مرکز آمار ایران، میانگین سن ازدواج 
مردان 27.7 سال در سال 1399 بود. 
در سال 1400 اما میانگین سن ازدواج 
مردان به 27.8 سال و در سال گذشته به 
28 سال رسید. میانگین سن ازدواج زنان 
نیز از 23.4 سال در سال 1399 به 23.8 

سال در سال 1401 رسید.

مرکز پژوهش‌های مجلس درباره 
عوامل موثر بر سن ازدواج نوشته که با 
دو نوع دسته‌بندی صورت می‌گیرد. در 
نوع اول، جنس عوامل از قبیل اقتصادی، 
اجتماعی و فرهنگی قابل رصد هستند. 
در نوع دوم شدت و میزان اثرگذاری 
عوامل بر موضوع ازدواج، قابلیت تفکیک 

فراهم می‌کند.
در ادامه این گزارش با بررسی 
عوامل اقتصادی موثر بر سن ازدواج 
آمده که در پژوهشی که 28 استان 
کشور طی سال‌های 1393-1383 
انجام شد، متغیرهای تورم و بیکاری به 
عنوان عوامل تاثیرگذار بر سن ازدواج 
شناسایی شدند؛ به‌گونه‌ای که با افزایش 
متغیرها سن ازدواج مردان و زنان 

افزایش می‌یابد.

افزایش نرخ تورم
 در سال‌های اخیر

نکته مهم در این گزارش سال‌هایی 
است که این پیمایش انجام شده است. 
براساس گزارش مرکز آمار ایران، نرخ 
تورم در دوازده ماهه منتهی به اسفند 
سال 93 در کشور 14.8درصد بود در 
حالی‌که اکنون نرخ تورم بنا بر گزارش 

همین مرکز بیش از 43درصد است.
به عبارتی سنگینی بار تورم و 
هزینه‌های زندگی در سال‌های گذشته 
نسبت به سال‌های 83 تا 93 بیشتر هم 
شده است؛ نکته‌ای که در تاثیر عوامل 
اقتصادی بر کاهش ازدواج و فرزندآوری 

باید در نظر داشت.

تورم و بیکاری؛ عوامل اصلی کاهش ازدواج و فرزندآوری لقب گرفتند

شکست سیاست‌های افزایش جمعیت در سایه رشد فلاکت
در بازه زمانی 18 تا 22 بهمن روی داد؛ 
مرگ و مصدومیت ۱۱ کارگر 
در شش حادثه شغلی جداگانه

طی روزهای گذشته، ۱۱ کارگر در شش حادثه جداگانه 
شغلی در شهرهای ایلام، تهران، مهاباد و زنجان جان خود را از 
دست داده یا زخمی شدند. به گزارش ایلنا، در حادثه اول که 
روز چهارشنبه ۱۸ بهمن ماه در یک واحد شیرینی‌پزی در شهر 
ایلام استان کهگیلویه وبویراحمد رخ داد، دست یک کارگر 
حین کار بر اثر گیر کردن در دستگاه غلطک به شدت آسیب 
دید. »لطفی« مدیر سازمان آتش‌نشانی شهرداری ایلام با 
تشریح این حادثه گفت: در پی این اتفاق که به دنبال رعایت 
نشدن موارد ایمنی در محیط کار رخ داده، یک کارگر به دلیل 
جراحت سنگین وارد شده از ناحیه دست با دستگاه غلطک به 
بیمارستان اعزام شد. در حادثه دوم که در همان روز رخ داد، 
یک کارگر کولبر اهل روستای »چالی‌سور« از توابع مریوان بر 
اثر سرمازدگی در ارتفاعات منطقه مرزی »هه‌نجیران« جان 
باخت. اما در حادثه دیگر که روز نوزدهم بهمن ماه رخ داد، کارگر 
دیگری حین انجام کار با یک دستگاه بیل مکانیکی در محل 
گودبرداری شده کارگاه ساختمانی در محله زعفرانیه تهران 
بر اثر حادثه سقوط از ارتفاع جان خود را از دست داد. »ملکی« 
سحنگوی آتش‌نشانی تهران درباره این حادثه که برای یک 
کارگر غیرایرانی اتفاق افتاده، گفت: این کارگر حین کار روی 
یک دستگاه بیل مکانیکی از ارتفاع ۳۰ متری محل گودبرداری 
شده به پایین سقوط کرده و درجا جان باخته است. بامداد روز 
جمعه ۲۰ بهمن ماه نیز یکی از کارگران شهرداری تهران که 
به همراه همکاران خود مشغول شست‌وشوی روگذر اتوبان 
نیایش بود، به دلیل نامعلومی از سوی سرنشینان یک خودرو 
سواری به پایین پل پرتاب داده شد که در نهایت بر اثر ضربه وارد 
ناشی از برخورد به زمین و برخورد خودروهای عبوری جان 
خود را از دست می‌دهد. در حادثه پنجم که روز ۲۱ بهمن 
ماه در یک واحد تامین و تهیه غذا در محله کاشانک تهران رخ 
داد، دو کارگر حدود ۱۵ و ۳۰ساله حین استراحت در محل 
استراحتگاه بر اثر گازگرفتگی جان خود را از دست دادند. در 
حادثه ششم هم که ۲۲ بهمن ماه اتفاق افتاد، چهار کارگر یک 
واحد صنعتی واقع در جاده ماهنشان در سه‌راهی مهرآباد بر اثر 
وقوع آتش‌سوزی دچار مصدومیت شدند. »داریوش تقی‌لو« 
رئیس اورژانس پیش‌بیمارستانی و مدیریت حوادث دانشگاه 
علوم پزشکی زنجان گفت: آتش‌سوزی در واحد »کیمیا 
منگنز«، مصدومیت چهار کارگر را در پی داشت که یک نفر 
از آنها بر اثر آسیب چشمی به بیمارستان ولی‌عصر منتقل شد.

    
تجمع بازنشستگان مخابرات 

در چند استان کشور

شماری از بازنشستگان مخابرات ایران روز دوشنبه 
)۲۳ بهمن ماه( در استان‌های تهران، گیلان، آذربایجان 
غربی، آذربایجان شرقی، فارس، اردبیل، کرمانشاه، 
مرکزی، کردستان، اصفهان و خوزستان تجمع کردند. 
به گزارش ایلنا، اجرای کامل آیین‌نامه اجرایی سال ۸۹، 
حل مشکلات بیمه تکمیلی، دریافت رفاهیات و خواروبار 

از مهم‌‎ترین خواسته‌های این بازنشستگان است.
    

متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان 
قانون شد

سخنگوی شورای نگهبان گفت: متناسب سازی 
حقوق بازنشستگان خلاف موازین شرع و قانون اساسی 
شناخته نشده و از سوی شورای نگهبان تأیید شد. به 
گزارش ایلنا، هادی طحان نظیف در نشست خبری 
دیروز افزود: منابع این قانون از محل افزایش یک درصدی 

مالیات برارزش افزوده درنظر گرفته شده است.
    

تجمع بازنشستگان شوش و هفت‌تپه 
مقابل تامین اجتماعی

شماری از بازنشستگان شوش و هفت‌تپه دیروز 
)23 بهمن( مقابل اداره تامین اجتماعی تجمع کردند. 
به گزارش ایلنا، این بازنشستگان با بیان اینکه باید مواد 
111 و 96 قانون تامین اجتماعی اجرایی شود، خواستار 
افزایش مستمری‌ها براساس هزینه‌های زندگی شدند. 
یکی دیگر از خواسته‌های این بازنشستگان، پرداخت 
عیدی کارگری به اندازه دو برابر حداقل مزد است. این 
بازنشستگان می‌گویند: ما کارگریم و باید عیدی کارگری 

دریافت کنیم.

در گزارش مرکز پژوهش‌های 
مجلس آمده که افراد در 

سطح اول رفع نیازهای خود 
با مشکل روبه‌رو شده و به 
سطوح دیگر که تشکیل 
خانواده و تامین نیازهای 

عاطفی را شامل می‌شود، 
وارد نمی‌شوند

نتایج پیمایش‌ها و 
پژوهش‌های ملی نشان 

می‌دهد، بالا بودن 
هزینه‌های آغاز زندگی، 

هزینه بالای مسکن، بیکاری 
و عدم اشتغال جوانان، در 

سه اولویت اول عدم ازدواج 
به‌هنگام جوانان قرار دارند

مدیرکل نظارت و هماهنگی طرح‌های کارآفرینی و اشتغال 
وزارت کار گفت: حدوداً نیمی از جمعیت شاغلین، مشاغل 

غیررسمی دارند.
به گزارش تسنیم، قاسم رستم‌پور در تحلیل وضعیت بازار 
کار با اشاره به جمعیت فعال و غیرفعال کشور درباره افزایش 
بیش از 600هزار نفری جمعیت فعال کشور در یک سال 
گذشته، اظهار کرد: جمعیت در سن کار یعنی از 15سال به بالا 
به دو قسمت تقسیم می‌شوند؛ یکی غیرفعال اقتصادی که حدود 
58.5درصد جمعیت کشور ما را شامل می‌شوند و یک قسمت 
جمعیت فعال اقتصادی که 41.5درصد جمعیت کشور هستند.
وی ادامه داد: خود جمعیت فعال نیز به دو قسمت تقسیم 

می‌شوند؛ یکی بیکاران و دیگری شاغلان. حدود 92درصد 
جمعیت فعال شاغلین هستند و 7.6درصد جمیعت، بیکارند و 
نرخ بیکاری از جمیعت بیکار به فعال محاسبه می‌شود که نرخ 

بیکاری در پاییز امسال، 7.6درصد بوده است.
وی با اشاره به کاهش 0.6درصدی نرخ بیکاری در پاییز 
امسال ادامه داد: در کنار کاهش نرخ بیکاری هم‌زمان افزایش 
نرخ مشارکت را هم داشتیم و تعداد افراد فعال اقتصادی 
افزایش داشته است و هم زمان افرادی که بیکارند، کاهش 
یافته است. در واقع همزمانی کاهش نرخ بیکاری و افزایش 
مشارکت نشان می‌دهد که اوضاع بازار کار بد نیست. از 
یک سو افراد متمایل به فعالیت اقتصادی شده‌اند و از سوی 

 دیگر آنهایی که تمایل پیدا کرده‌اند، برایشان مقدمات کار 
فراهم شده است.

مدیرکل نظارت و هماهنگی طرح‌های کارآفرینی و اشتغال 
وزارت کار درباره میزان پایداری مشاغل ایجادی گفت: این 
امر مستلزم گذر زمان است و باید زمان بگذرد که نشان بدهد 
مشاغلی که ایجاد شده و افرادی که وارد بازار کار شده و شاغل 

شده‌اند، شغلشان پایدار مانده یا نه ولی گزارش‌های سازمان 
تامین اجتماعی از بیمه شدن و رسمی شدن کسب و کارها 

نشان می‌دهد که نسبت به سال گذشته فضا بهتر شده است.
رستم‌پور تصریح کرد: در بحث افزایش جمعیت فعال یک 
عده از مشاغل رسمی و یک عده غیررسمی هستند که حدوداً 
نیمی از جمعیت شاغلین، مشاغل غیررسمی دارند. اگر شاخص 
بیمه تامین اجتماعی را در نظر بگیریم، خود شاخص تامین 
اجتماعی نیمی از جمعیت فعال را نشان می‌دهد، مابقی افراد 
ممکن است در مشاغلی باشند که درآمد و پایداری شغلی بالایی 
داشته باشند ولی سراغ بیمه تامین اجتماعی نروند و برای آتیه 

خود برنامه دیگری داشته باشند.
وی تاکید کرد: اگر در بحث تداوم طرح‌های اشتغال و 
پایداری مشاغل دو راهبرد و راهکار پشتیبانی از کسب و کارها 
و مانع‌زدایی را درنظر بگیریم، دولت این برنامه را دارد که در هر 
دو راهبرد تا حد ممکن با صدور مجوزها، آغاز کسب و کارها را 
ساده کند مگر مشاغلی که به امنیت و سلامت مردم لطمه بزند.

مقام وزارت کار:

نیمی از شاغلان کشور در بازار غیررسمی مشغول به کارند

گزارش

کارگران شهرداری نوش‌آباد مدت‌هاست که به پرداخت با 
تاخیر حقوق خود معترض هستند. این کارگران حقوق خود 
را هر سه ماه یک بار دریافت می‌کنند. »مجتبی حاجی‌‎زاده« 
دبیر اجرایی خانه کارگر آران و بیدگل با اشاره به معوقات مزدی 
کارگران شهرداری نوش‌آباد گفت: دیوان محاسبات باید به 
بودجه شهرداری نوش‌آباد و شهرداری‌هایی که چندین ماه 
از مطالبات کارکنان خود را پرداخت نکرده‌اند، ورود کند. طبق 
بخشنامه بودجه سال ۱۴۰۲ شهرداری‌های کشور پیش‌بینی 

اعتبار برای حقوق و مزایای کارکنان رسمی، پیمانی و 
مشمولین قانون کار به میزان ۲۵درصد نسبت به سال ۱۴۰۱ در 
نظر گرفته شده است. حاجی‌زاده گفت: متأسفانه به نظر می‌آید 
که شهرداری‌ها حقوق و دستمزد کارگران را با تأخیر پرداخت 
می‌کنند و با مبالغ دریافتی از دولت اقدام به سرمایه‌گذاری‌های 
اقتصادی می‌کنند و با حقوق کارگران به دنبال ایجاد ارزش 

افزوده برای سازمان خود هستند!
وی گفت: حقوق کارگران به قدری ناچیز است که حتی 

پرداخت تمام و کمال و به موقع این حقوق هم نمی‌تواند نیازهای 
آنها را تأمین کند. چنین رفتاری با کارگران، لطمات بسیاری 
به زندگی آنها وارد می‌کند و مشکلات معیشتی آنها را چندین 

برابر می‌کند.
حاجی‌زاده افزود: اصل این کار، یعنی پرداخت با تأخیرِ 
حقوق، ایرادی اساسی دارد اما اگر قرار است با حقوق کارگران، 
سرمایه‌گذاری صورت بگیرد باید کارگران نیز از آن سرمایه 
بهره‌ای ببرند و سود آن، در حقوق آنها محاسبه شود. ضمن 

اینکه استانداری و فرمانداران به عنوان نماینده دولت در مرکز 
شهرستان، باید نظارت دقیق‌تری به پرداخت‌های دولت به 

شهرداری‌ها داشته باشد.

یک فعال صنفی:

شهرداری‌ها با عدم پرداخت حقوق کارگران، دنبال ایجاد ارزش افزوده هستند

طبق آخرین داده‌های موجود از مرکز آمار، بیش از نصف هزینه‌های سالانه یک خانوار 
شهری با سرپرست غیرشاغل در سال 1401 ناشی از مسکن بوده است. بهداشت و درمان 
نیز رتبه دوم هزینه این خانوار را به خود اختصاص داده است. به گزارش اکوایران، طبق 
داده‌های مرکز آمار از بودجه خانوار سال 1401، در سال گذشته یک خانوار شهرنشین با 
سرپرست غیرشاغل 90 میلیون و 652هزار تومان به طور متوسط طی یک سال هزینه کرده 
است. از کل این هزینه، بیش از 60درصد ناشی از اجاره‌بهای مسکن یا مواردی مثل انشعابات 
آب، گاز، سوخت و تعمیرات مسکن بوده است. حدودا 13درصد از مخارج این خانوار نیز ناشی 
از هزینه‌های بهداشت و درمان بوده است. حمل و نقل و ارتباطات نیز در رتبه سوم مخارج این 
خانوار قرار گرفته است. در سوی دیگر این طیف، تحصیل و آموزش کمترین سهم را از کل 

هزینه‌های سالانه این خانوار به خود اختصاص داده است. استفاده کمتر از خدمات آموزشی 
یا استفاده از مراکز آموزشی دولتی و رایگان می‌توانند عوامل این رخداد باشند.

مسکن، دانه‌درشت هزینه‌ خانوارهای غیرشاغل
داده‌های بودجه خانوار مرکز آمار شامل مجموعه‌ای از اطلاعات خانوارهای شهری و 
روستایی در کل کشور است که وضعیت سواد، شغل، هزینه و درآمد آنها را ارائه می‌کند. 
براساس این داده‌ها در سال گذشته یک خانوار شهرنشین با سرپرست غیرشاغل 90 میلیون 
و 652هزار تومان به طور متوسط طی یک سال هزینه کرده است. از میان کل این هزینه‌ها، 
60.5درصد مربوط به مسکن بوده است. هزینه‌های مسکن شامل هزینه اجاره‌بها، آب، برق، 

گاز، سوخت و تعمیرات مسکن است. این سهم تقریبا رقمی برابر با 54 میلیون و 860هزار 
تومان دارد. دومین گروه کالایی و خدماتی که هزینه‌های این نوع از خانوارها را تشکیل داده، 
بهداشت و درمان است. این گروه 13.3درصد از کل هزینه‌های این خانوارها را ایجاد کرده 
است که رقمی تقریبا برابر با 12 میلیون تومان در سال دارد. مسکن و بهداشت و درمان تنها 
دو گروه کالا و خدمات هستند که سهم آنها از کل هزینه سالانه خانوار شهری با سرپرست 

غیرشاغل در سال گذشته دورقمی بوده است.
در سوی دیگر این طیف، تحصیل و آموزش قرار گرفته است. این گروه تنها یک درصد 
از هزینه سالانه این خانوارها را تشکیل داده که رقمی تقریبا برابر با 860هزار تومان در سال 
دارد. این در حالی است که یک خانوار شهری که سرپرست آن کارفرماست در سال به طور 
متوسط یک میلیون و 860هزار تومان برای تحصیل و آموزش هزینه می‌کند. بنابراین 
به نظر می‌رسد سهم پایین هزینه تحصیل و آموزش در خانوارهای شهری با سرپرست 
غیرشاغل در سال گذشته، استفاده کمتر آنها از خدمات آموزشی یا استفاده از مراکز دولتی 

و  رایگان بوده است.

تحصیل و آموزش به آخرین اولویت خانوارهای شهرنشین بدل شده است

سهم 60 درصدی مسکن از هزینه‌های زندگی بیکاران ایرانی

گزارش


